
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ (ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ)

Α΄ ΤΑΞΗ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΛ  

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

(Επισημαίνεται ότι οι απαντήσεις που προτείνονται για τα θέματα είναι ενδεικτικές.  Κάθε

άλλη απάντηση, κατάλληλα τεκμηριωμένη, θεωρείται αποδεκτή)

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35)

1ο υποερώτημα (μονάδες 10)

 Διασώζονται σκέψεις και εμπειρίες

 καταχωρίζονται  ο «λογισμός» και το «όνειρο» του ανθρώπου,oπολιτισμός

 διασώζονται τα πνευματικά επιτεύγματα του ανθρώπου από τη λήθηκαι από την 

παραποίηση

2ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

Συμπέρασμα: Γι’ αυτό και ο γραπτός λόγος συνιστά το κατεξοχήν τεκμήριο του πολιτισμού.

Λογικές  σκέψεις:  γραπτός  λόγος-περίσκεψη  του  ανθρώπου-έγγραφη  διατύπωση-

πολιτισμός

3ο υποερώτημα (μονάδες 15)

Ευθεία ερώτηση: κινητοποιεί τον δέκτη και τον προβληματίζει.

Δεν  θα  γνωρίζαμε  τίποτε  για  την  εκστρατεία  του  Μεγάλου  Αλεξάνδρου  στην  Ασία,  αν

στηριζόμαστε στους σχετικούς θρύλους των ασιατικών λαών, που εμπεριέχουν υπερβολές,

ψεύδη ή αποκρύπτουν τα γεγονότα.

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15)

Ηκυρία Χρύσα: γεροντοκόρη– δεν είχε καταξιωθεί κοινωνικά με το να παντρευτεί.

είχε  σπιτικό  σκολειό1,  και  μ’  ένα  οχταράκι  το  μήνα  μάθαινε  την  αλφαβήτα  σε  καμιά

δωδεκαριά  μυξιάρικα  κουτσούβελα-προσπαθούσε  να  εξασφαλίζει  την  οικονομική  της

αυτονομία με το να παραδίδει μαθήματα στα παιδιά. Μάλλον είναι μορφωμένη και αυτό

της προσδίδει την κοινωνική αναγνώριση που έχει ανάγκη.

1 Σκολειό: σχολείο.



Η κώνα Ερωμφίλη:Παραδουλεύτρα σε πλουσιόσπιτα, μια από τις κυράδες της είχε βαφτίσει

το γιο της, τον Κίμωνα- φτωχή και έξυπνη-δουλεύει σε ταπεινές δουλειές- αντλεί καταξίωση

από την νονά του γιου της που ανήκει σε υψηλή κοινωνική τάξη.

Η κώνα Σοφία:  -Ξέρετε τι  οικογένειες  έχομε  στο Αϊβαλή;  Δεν  τις  βάζει  ο  νους  σας!  Και

συγγένισές  μας!-ο  μπαμπάς  σου  μου  ‘φαγε  την  προίκα  μου- η  κοινωνική  καταξίωση

αντλείται από την σημαντική καταγωγή και την προίκα, στοιχεία που ήταν σπουδαία για μια

γυναίκα εκείνης της εποχής. Το πρόβλημα είναι η αποκατάσταση της κόρης της, δηλαδή ο

γάμος-η απουσία προίκας είναι πρόβλημα.


